

专题：追击相遇问题
一、单选题

[image: @@@346e9cf45e4440be9623d83dac8bccec]1．甲、乙两位同学从同一位置同时出发，甲做匀加速运动，乙先做匀加速运动后做匀速运动。二者的图像如图所示，关于两位同学的运动情况，下列分析正确的是（　　）

A．时，乙在甲前方，且此时二者相距最远

B．时，甲、乙刚好相遇

C．甲追上乙时甲的速度为

D．甲追上乙时距出发点
[image: @@@d6d901ae-af34-42d8-b4aa-2f7025bf1a57]2．甲乙两个可看做质点的物体在同一条直线上运动，甲在乙前方x0=15m处同时出发并开始计时，它们的速度—时间图像如图所示，则（　　）
A．t=4s时，甲、乙两物体相距最近
B．t=4s时，甲、乙两物体相遇
C．前6s内，甲、乙两物体的位移相同
D．t=2s时，甲、乙两物体第一次相遇，t=6s时甲、乙两物体第二次相遇
[image: @@@7b70a3c6-753b-46ca-a1f6-835efd99561a]3．歼﹣20是我国自主研制的新一代隐身战斗机，具有隐身好、机动性强、战斗力强等特点。在某次模拟演习中，歼﹣20巡航时发现前方5km处有一敌机正在匀速逃跑。歼﹣20立即加速追赶，在追赶的过程中两飞机的v-t图像如图所示。则下面说法正确的是（　　）
A．歼﹣20追上敌机的最短时间为14s
B．歼﹣20加速时的加速度大小为50m/s2
C．在追上敌机前，歼﹣20与敌机的最大距离为900m
D．在追击的过程中，歼﹣20的最大速度为700m/s
[image: @@@19faac8e-a9a6-4984-b61c-b4ddcdb744d8]4．某无线蓝牙耳机可以在一定距离内实现手机与设备的无线链接，已知该耳机的实际最远链接距离为10m，甲乙两人做了一个有趣的实验，如图（a）所示，甲乙两人一人持手机，另一人佩戴蓝牙耳机，同时分别沿两条平行直线轨道的同一位置向同一方向运动，已知两条轨道间距为8m，甲做匀速直线运动，乙从静止开始做匀变速直线运动，再做匀速直线运动，其v—t图像如（b）所示，若忽略蓝牙耳机链接和断开所需要的时间，甲乙两人可视为质点，则在运动过程中手机检测到蓝牙耳机能被链接的时间为（　　）


A．4s	B．s	C．s	D．6s
二、多选题
[image: @@@e67127c1-62e2-4ea4-add0-4c880c283574]5．无风条件下，雨滴在云中形成后由静止开始竖直下落的速度大小随时间的变化关系如图所示。雨滴在下落过程中，下列说法正确的是（　　）
A．速度增加得越来越快	
B．在相同的时间内通过的位移越来越大
C．加速度越来越大	
D．速度增加得越来越慢



6．甲、乙两车在一条平直的公路上同向行驶，时刻甲车开始刹车，甲车的速度随时间变化的图像如图（a）所示，以时刻甲车所在位置为坐标原点O，以甲车速度方向为正方向建立x轴，乙车的位置坐标随时间变化的图像如图（b）所示。（图中数据为已知）下列说法正确的是（　　）
[image: @@@bdf99d68-b03c-4d0a-84e6-e1255d97d893]A．甲车做匀变速直线运动，加速度大小为1m/s2
B．乙车做匀速直线运动，速度大小为2m/s
C．t=4s时甲车追上乙车
D．甲、乙两车相距最近为2m




7．一辆小汽车以的速度匀速行驶在高速公路上，突然发现正前方处有一辆大卡车以的速度同方[image: @@@91d2ce7c-6c99-495e-9b67-bae4fe8606cf]向匀速行驶，小汽车紧急刹车，刹车过程中刹车失灵。如图所示，图线a、b分别为小汽车和大卡车的图像（忽略刹车反应时间），以下说法正确的是（　　）
A．因刹车失灵前小汽车已减速，故不会发生追尾事故

B．在时恰发生追尾事故

C．在时恰发生追尾事故


[image: @@@c477dd85-37e0-43c3-96be-a9e66fdc7131]D．若紧急刹车时两车相距，则不会发生追尾事故且两车最近时相距


8．甲、乙两玩具汽车同向行驶，甲车在前，乙车在后。某时刻作为计时起点，此时两车相距，两车均做匀加速直线运动，图像如图所示，则下列判断正确的是（　　）

A．时甲乙两车速度相等	

B．甲车的加速度为
C．两车不会相遇	
D．两车相遇两次


[image: @@@ad28ea8d-aab2-43aa-99f7-2045415e469d]9．甲、乙两车在平直公路上同向行驶，其图像如图所示。已知两车在时并排行驶，则（　　）

A．在时，甲车在乙车后

B．在时，甲车在乙车前7.5 m

C．两车另一次并排行驶的时刻是
D．甲、乙车两次并排行驶的位置之间沿公路方向的距离为40 m
三、解答题










10．电子设备之间在一定距离范围内可以通过蓝牙连接进行数据交换，已经配对过的两电子设备，当距离小于某一值时，会自动连接；一旦超过该值时，蓝牙信号便会立即中断，无法正常通讯。如图所示，甲、乙两辆汽车并排沿平直路面向前行驶，两车车顶、两位置都装有蓝牙设备，这两个蓝牙设备在以内时能够实现通信。时刻，甲、乙两车刚好位于图示位置，此时甲车的速度为，乙车的速度为，、的距离为。从该时刻起甲车以的加速度做匀减速运动直至停下，乙车保持原有速度做匀速直线运动。（忽略信号传递时间）
（1）在甲车停下来之前，两车在前进方向上距离最大是多少米？


（2）从时刻起，当时甲、乙两车是否能利用蓝牙通信？
[image: @@@9fe70aa8-c3d7-4fb0-9379-4dc02bbf248a]  










[image: @@@4d58de38-54e1-4fff-988f-5e70d90b559f]11．如图甲所示，车原来临时停在水平路面上，B车在后面向A车匀速靠近，车司机发现后启动车，以车司机发现B车为计时起点（），、B两车的图像如图乙所示。已知B车在第内与车的距离缩短了。求：

（1）B车运动的速度的大小；


（2）车的加速度的大小；




（3）若、B两车不会相撞，则车司机发现B车时（）两车的距离应满足什么条件？ 







12．如图1所示，OB为接力赛跑道，AB为长L=20m的接力区，两名运动员未在接力区内完成交接棒视为犯规。某次训练中，甲匀速跑至接力区前x0=15m处时，向乙发出起跑口令。乙听到口令从A处开始起跑，当加速到与甲速度相等时恰好被甲追上，完成交接棒。甲乙v-t图像如图2所示，忽略口令传播与乙的反应时间，求：
[image: @@@bc35aefd-ac17-4df6-a15a-928e822f3be7]（1）接棒前，乙的加速时间t和加速度a的大小；
（2）通过计算推断两人交接棒过程是否犯规。











13．现有A、B两列火车在同一轨道上同向行驶，A车在前，其速度 vA=10m/s，B车速度vB=40m/s。因大雾能见度低，B车在距A车d=900m 时才发现前方有A车，此时B车立即刹车，但B车要减速2000m 才能够停止。 
（1）B车刹车后减速运动的加速度多大？
（2）B车刹车t1=20s 后，两车距离多少？
（3）B车刹车t2=30s 后，A 车开始匀加速，则至少以多大加速度 aA 加速前进才能避免事故？







14．蓝牙是一种无线技术标准，可实现固定设备、移动设备等之间自动连接，进行短距离数据交换.某同学用安装有蓝牙设备的玩具车A、B进行实验，在距离d=6m的两条平直轨道上，A车自O1点从静止开始以加速度a=2m/s2匀加速向右运动，B车自O2点前方s=3m处的O3点以v0=6m/s向右做匀速直线运动，O1、O2连线与轨道垂直。问：
（1）经多长时间A、B两车距离最近？
（2）A车越过B车前，两车之间的最大距离多少？
（3）已知两车间的距离超过s0=10m时，两车无法实现通信，忽略信号传递的时间，两车能通信多长时间？
[image: @@@edec2aff-9c03-4423-ac99-4957325017a6]









15．甲、乙两车在同一平直车道上同向行驶，甲车在乙车前方且相距，两车速度均为。t＝0时刻，甲车遇紧急情况后，甲、乙两车的加速度随时间变化情况分别如图甲、乙所示，取初速度方向为正方向。

（1）在图丙中画出两车的图像（在图线旁边分别标注“甲”“乙”）；

（2）求两车相距最近的距离；

（3）求t＝9s时两车的距离。
[image: @@@10985438-179a-4d38-b3a7-109b2360cf7b]








16．如图所示，离地面足够高处有一竖直空管，管长为l=0.2m，M、N为空管的上、下两端面。空管以恒定的速度向下做匀速直线运动，同时在距空管N端面正下方d=0.25m处有一小球开始做自由落体运动，取g=10m/s2。求：
(1)若经过t1=0.2s，小球与N端面等高，求空管的速度大小v0；
(2)若经过t2=0.5s，小球在空管内部，求空管的速度大小v0应满足什么条件；
(3)若小球运动中未穿过M端面，为使小球在空管内部运动的时间最长，求v0的大小，并求出这个最长时间。

[bookmark: _GoBack][image: @@@6f4c5309-e0ab-4aa1-bb8c-09d5c00028ff]
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